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Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पढ़ें और िीच ेदिए गए प्रश्िों के उत्तर 
िीजजए- 
 

छह विद्यार्थी A, B, C, D, E, F तीन विभिन्न कक्षाओं अर्थाात ्I, II, III में पढ़ते हैं. तीन से अधिक 
और एक से कम विद्यार्थी ककसी विशषे कक्षा में नह ं पढ़ते हैं. 
विद्यार्थी सार्थ ह  विभिन्न रंग अर्थाात ् सफ़ेद, काला, हरा, बैंगनी, नीला और लाल रंग पसंद 
करते हैं.  विद्यार्थी सार्थ ह  स्कूल फीस का िुगतान तीन अलग अलग माध्यमों अर्थाात ्कैश, 
चके, डिमांि ड्राफ्ट से करते हैं. समान कक्षा में पढने िाला कोई िी छात्र एक ह  माध्यम से 
फीस का िुगतान नह  ंकरता है. E लाल रंग पसंद करता है. C चके द्िारा फीस का िुगतान 
नह  ंकरता है. A काला रंग पसंद करता है और कैश द्िारा फीस का िुगतान नह ं करता है. 
कक्षा III में पढन ेिाला कोई िी छात्र चके द्िारा फीस का िुगतान नह ं करता है. D नीला रंग 
पसंद नह ं करता है. B को सफ़ेद रंग पसंद है और उसी समान माध्यम से फीस का िगतान 
करता है जिस माध्यम से बैंगनी रंग पसंद करन ेिाला विद्यार्थी करता है. C हरा और नीला रंग 
पसंद नह ं करता है. D से िूननयर व्यजतत, डिमािं ड्राफ्ट द्िारा फीस का िुगतान नह ं करता है. 
हरा रंग पसंद करने िाला व्यजतत, डिमांि ड्राफ्ट द्िारा फीस का िुगतान नह ं करता है. सफेद 
रंग पसंद करने िाला व्यजतत A से सीननयर है लेककन ठीक सीननयर नह ं है.E न तो A और न 
ह  F के सार्थ पढता है. बैंगनी रंग पसंद करने िाला व्यजतत डिमांि ड्राफ्ट द्वारा फीस का 
भुगतान नही ीं करता है. C दो और विद्यावथियोीं के साथ पढ़ता है लेवकन A और सफ़ेद रींग 

पसींद करने िाले विद्याथी के साथ नही ीं पढ़ता. F कक्षा III में पढ़ता है.  

 

Q1. वनम्नवलखित में से कौन-सा C के सन्दभि में सत्य है? 

(a) लाल-कैश  

(b) बैंगनी-कैश 

(c) काला -विमाींि िर ाफ्ट  

(d) हरा–चेक  

(e) इनमें से कोई नही ीं  
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Q2. वनम्नवलखित में से कौन-सा व्यखि हरा रींग पसींद करता है?  
(a) E 
(b) F 
(c) C 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नही ीं 
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Q3. वनम्नवलखित में से कौन-सा A के सन्दभि में सत्य है? 

(a) I- काला–चेक  

(b) II-सफ़ेद- कैश 

(c) III-बैंगनी-विमाींि िर ाफ्ट  

(d) या तो a या b 

(e) या तो b या c 
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Q4. वनम्नवलखित में से कौन A के साथ पढ़ता है?  

(a) E 
(b) F 
(c) C 
(d) B 

(e) कोई नही ीं  
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Q5. वनम्नवलखित में से कौन F के साथ पढ़ता है?  

(a) E 
(b) D 
(c) C 
(d) B 

(e) कोई नही ीं  
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Directions (6-10): नीचे वदए गए प्रते्यक प्रश्न में एक प्रश्न तथा I और II दो कथन वदए गए 

हैं. आपको वनर्ािररत करना है वक कथनोीं में दी गई जानकारी प्रश्नोीं का उत्तर देने के वलए 

पयािप्त है या नही ीं. सभी कथनोीं को ध्यानपूििक पवढ़ए और उत्तर दीवजए. 
 

(a) यवद कथन I में वदया गया िाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त है, जबवक कथन 

II में वदया गया िाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के वलए आिश्यक नही ीं है 

 (b) यवद कथन II में वदया गया िाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त है, जबवक 

कथन I में वदया गया िाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के वलए आिश्यक नही ीं है 

(c) यवद या तो कथन I या कथन II का िाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त है. 



(d) यवद न तो कथन I और न ही II में वदया गया िाटा एकसाथ प्रश्न का उत्तर देने के वलए 

प्रयाप्त है. 

(e) यवद सभी दोनोीं कथनोीं I और II में वदया गया िाटा एकसाथ प्रश्न का उत्तर देने के वलए 

आिश्यक है. 

 

Q6. A, B, C, D, E और F में से सबसे अधिक कमाई करने वाला सदस्य कौन है ? 

I. B ,C और F से अवर्क कमाता है लेवकन A से कम कमाता है. F केिल दो व्यखियोीं से 

अवर्क कमाता है.   

II. न तो A और न ही E सबसे अवर्क कमाई करने िाले सदस्य हैं.    
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Q7. छह धमत्र A, B, C, D, E और F एक पंक्ति में बैठे हैं. उनमें से कुछ उत्तर की ओर 
उनु्मख हैं जबधक अन्य व्यक्ति दधिण की ओर उनु्मख हैं.  B के संदर्भ में, F का क्या 

स्थान है?   

I. C , E के दायें से दूसरे स्थान पर बैठता है, E जो वकसी एक छोर पर बैठता है. C और E 

दोनोीं का मुि विपरीत वदशा में है.  A और F के मध्य दो व्यखि बैठे हैं, A जो दवक्षण की 
ओर उनु्मि है. D का मुि उत्तर की ओर है तथा वकसी एक वसरे पर बैठा है.  B, A का 

वनकटतम पिोसी है.  

II. D दवक्षण की ओर उनु्मि है  तथा िह वकसी एक छोर पर बैठा है. E और D के मध्य दो 

व्यखि बैठे हैं. A, E का वनकटतम पिोसी है और उत्तर की ओर उनु्मि है. A, C के दायें 

से तीसरे स्थान पर बैठा है, C जो एक अींवतम छोर पर बैठा है. B, A के ठीक दायें बैठा है 

तथा A की समान वदशा की ओर उनु्मि है.  
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Q8. E की आयु धकतनी है ?  

I. B,E का बड़ा भाई है. E की माता का जन्म 1975 में हुआ. 
II. E, C का 5 िर्षीय छोटा भाई है. C और उसके वपता, वजनका जन्म 1970 में हुआ था, की 
आयु का अींतर 24 िर्षि है.  
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Q9. M, S से धकस प्रकार सम्बक्तित है? 

I. M, Q की पुत्री है , Q जो P से वििावहत है. P, Z की बहन है तथा Z , S का पुत्र है.  

II. S, Q का वपता है, Q जो Z की माता है, Z जो M की बहन है. P, Q से वििावहत है.  
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Q10. दीधपका ने अपनी पररिा धकस धदन दी?  

I. दीवपका के वपता को ठीक से याद है वक उसकी परीक्षा समान महीने की 20 तारीि के 

बाद और 24 तारीि से पहले थी.  

II. दीधपका को ठीक से याद है धक उसकी परीिा समान महीने की 15 तारीख के बाद 

और 24 तारीख से पहले उस तारीख को थी जो एक पूणभ वर्भ है.   
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Directions (11- 13): दी र्ई जानकारी का ध्यानपूवभक अध्ययन कीधजए और नीचे धदए 

र्ए प्रश्ो ंके उत्तर दीधजए-   

Z, X, W, T, U और Y एक कक्षा में पढने िाले छह विद्याथी हैं। उनमें से प्रते्यक की लम्बाई 

और भार वभन्न है। सबसे लम्बा व्यखि सबसे भारी नही ीं है। U, केिल Z से लम्बा है लेवकन W 

से हल्का है। X, T से लम्बा है तथा X केिल U और Y से भारी है। Z, केिल T से हल्का है। 

U, Y से भारी है। T, Y से लम्बा है और X सबसे लम्बा नही ीं है।   

 

Q11. धकतने व्यक्ति U से र्ारी हैं?  

(a) एक    

(b) दो   

(c) तीन    

(d) पााँच    

(e) इनमें से कोई नही ीं  
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Q12. धकतने व्यक्ति X से छोटे हैं? 

(a) दो   

(b) चार   

(c) तीन    

(d) पााँच    

(e) इनमें से कोई नही ीं  
L1Difficulty 2 
QTagsPuzzle 
 
 

Q13. धनम्न में से कौन सबसे लम्बा है? 

(a) Y  
(b) Z  
(c) U  
(d) W   



(e) इनमें से कोई नही ीं 
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Q14. धनम्नधलक्तखत में से कौन-से वं्यजक में, ‘M≥O’ और ‘Z<Y’ धनधित ही सत्य हैं? 
(a) M>O>B≥Z≥E<Y 
(b) Z<Q≤Y<M>J≥O 
(c)  Y>O≤Z≤I≤M=Q 
(d) Y>I≥Z=O≤J≤M 

(e) इनमें से कोई नही ीं 
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Q15. धनम्नधलक्तखत में से कौन-से प्रतीको ंसे धदए र्ए वं्यजक में धचह्न (?) और  (*) को 

प्रधतस्थाधपत करना चाधहए ताधक वं्यजक Q> X धनधित रूप से असत्य हो और Z> Q 

धनधित रूप से सत्य हो? 
Z (?) Y > Q (*) M ≥ X 
(a) >, > 
(b) ≥, >              
(c) <, = 
(d) >, =  

(e) इनमें से कोई नही ीं       
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 
 
Person Class Color Mode of 

payment 
A I  Black Cheque 
B III White Cash 
C II Purple Cash 
D II Green Cheque 
E II Red Demand draft 
F III Blue  Demand draft 
 
S1.Ans(b) 
S2.Ans(e) 
S3.Ans(a) 
S4.Ans(e) 



S5.Ans(d) 
Solution (6-10): 
S6. Ans.(e) 
Sol. By combining both the statements together we find D is the highest paid member. 
S7. Ans.(b) 
S8. Ans.(d) 
Sol. 
S9. Ans.(a) 
Sol. By using first statement we can find M is grand-daughter of S. 

 
S10. Ans.(b) 
Sol. By using second statement we can find Deepika’s exam on 16th of that month. 
 
Solutions (11-13): 
Height:  W>X>T>Y>U>Z 
Weight: T>Z>W>X>U>Y 
 
S11. Ans.(e) 
S12. Ans.(b) 
S13. Ans.(d) 
S14. Ans.(d) 
S15. Ans.(d) 
 
 


